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令和５年９月度栗東市教育委員会定例会会議録 
 
開催日時   令和５年９月２９日（金） １３：３０～１４：３５ 
開催場所   庁舎 ４階 第１委員会室 
出席委員   教 育 長   安土 憲彦 
       教育長職務代理者   田中 和子 
       委      員   内記 一彦 

   委      員   太田 加代子 
    

事務局出席者 教育部長（小林）、こども家庭局長（村瀬）、教育総務課長（大角）、学校教育課

長（髙野）、学校教育課参事（安岡）、人権教育課長（松浦）、生涯学習課長（赤

井）、スポーツ・文化振興課長（福田）、国スポ・障スポ推進課長（秋田）、幼児

課長（西江）、幼児課参事（内田）、図書館長（西村）、書記（小林） 
 
会議を傍聴した者 一般傍聴者 ０人 市政記者等の傍聴者 ０人 
 
開会宣言 １３：３０ 
 
教育長  
 ただいまから令和５年９月度教育委員会定例会を開会いたします。 

本日、朽木委員が体調不良のため欠席されておられますのでご了承ください。 
日程に従い、進めさせていただきます。「日程２ 市民憲章唱和」をお願いします。 
 

市民憲章唱和（人権教育課長） 

 
教育長  
 日程３ 議案第１０号「栗東市学校運営協議会規則の制定について」説明をお願いします。 

 

学校教育課長より説明 

 

教育長 

 ただいまの説明につきまして、ご質問等ありましたら、お願いします。 

 

内記委員 

 学校協議会は今まで小中学校あったと思いますが、今回の運営協議会ということで栗東

中学校だけが対象ということですね。学校協議会と学校運営協議会はどう違うのですか。 
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学校教育課長 

 学校協議会はもともと校長が委員の皆さまに諮問をするという形で、学校運営協議会に

なりますと、委員の皆さまから意見をもらいながら、まず次年度の学校管理計画を承認し

ていただくということです。それから、学校運営について意見を出すことが出来ます。例

えばちょっと本を増やした方がいいのではないか意見を出すことができます。教職員の任

用について、意見を述べることができる。今までの学校協議会はそこまでの踏み込んだ話

は出来なかったのですが、学校運営協議会になるとそういった意見を発信できるようにな

ります。 

 

内記委員 

 栗東中学校が対象ということですが、今後は他の学校長の意見もあるでしょうけど、ど

ういう方向に進む予定ですか。 

 

学校教育課長 

 基本的には全ての学校において学校運営協議会がコミュニティスクールが進むという方

向を文部科学省が示しておりますので、その方向で進むべきかと考えておりますが、他市

の状況を確認しておりますと、かなり形骸化してきているということも聞きますので、何

を目的にするのかというのを明確にしていかなければならないという課題も浮き上がって

きておりますので、慎重に進めていきたいと考えております。 

 

内記委員 

 学校運営協議会の委員を教育委員会が任命するとなっているが、そういうことでよいの

か。今後、他の学校も学校運営協議会になって全て教育委員会で任命していかなければな

らないのか。 

 

学校教育課長 

 今の学校協議会も学校長からの推薦で、教育委員会が任命しているという形になります

ので、今回も同じような形をとりながら学校からの推薦でそれを教育委員会が任命すると

いう形で考えております。 

 

田中教育長職務代理者 

 学校協議会よりも力を持つという感じですね。コミュニティスクールという文部科学省

の方針として、何年くらい先を目途に考えておられるのですか。 

 

学校教育課長 

 学校運営協議会をコミュニティスクール化するというのは今は努力義務になっておりま

して、出来れば早いうちにとは考えているのですが、学校によりまして、栗東中学校は、
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学校協議会をそのまま学校運営協議会に読み替えて進めるということを考えております。

先行実施して、栗東中学校が上手くいけば、来年度、再来年度には全ての学校で進められ

ると考えております。栗東中学校が上手くいかなければ、現状のままある程度進むのかな

と予測しております。義務化される方向でいくとその段階ではすでに６年前から努力義務

できておりますので、今の段階では先行実施の栗東中学校をみてと考えております。 

 

教育長 

 他に何かご意見等ございませんか。他に質問もないようですのでこれより議案第１０号

「栗東市学校運営協議会規則の制定について」採決をさせていただきます。本件につい

て、ご異議ございませんか。 

 

全委員 

 異議なし 

 

教育長 

 それでは異議なしにより議案第１０号は、原案通り可決といたします。 

 

教育長 

次に、議案第１１号「栗東市立図書館雑誌スポンサー制度実施要綱の一部を改正する告示 

の制定について」説明をお願いします。 

 

図書館長より説明 

 

教育長 

 ただいまの説明につきまして、ご質問等ありましたら、お願いします。 

 

田中教育長職務代理者 

 意見ですが、だいたいシニアの方が雑誌を閲覧されておられる方がたくさんおられて、

特に今年の夏は暑かったのもあり、利用者が普段よりも多かったかなと思いました。私も

図書館へは度々よせてもらっています。雑誌というのは一つの図書館へ行く魅力の要素で

あると思っておりますので、出来るかぎりアピールというか広告をしていただいて、たく

さんの種類の雑誌が整いますと、図書館へ行かれる方も増えていくのではないかなと思い

ます。現時点でもこの取り組みは達成化していると私は考えているところですので、広告

が大きくなるのは良いことだなと思いました。 

 

教育長 

 他に質問もないようですので、これより議案第１１号「栗東市立図書館雑誌スポンサー制 
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度実施要綱の一部を改正する告示の制定について」採決をさせていただきます。本件につい 

て、ご異議ございませんか。 

 

全委員 

 異議なし 

 

教育長 

 それでは異議なしにより議案第１１号は、原案通り可決といたします。 

 

教育長 

 続きまして、日程４ 協議事項「令和５年度教育に関する事務の管理及び執行の状況の

点評価にかかる教育委員会評価について」を議題といたします。事務局から説明をお願い

します。 

 

 教育総務課長より説明 

 

教育長 

 ただいまの説明につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 

 それでは、質問もないようですので、日程４ 協議事項 令和５年度教育に関する事務

の管理及び執行の状況の点検評価にかかる教育委員会評価については、了承したものとい

たします。 

 

教育長報告  
 続きまして「日程５ 教育長公務状況報告」について、私から報告させていただきます。 
９月１日（金）９月議会本会議開会 議案上程、２日（土）平和祈念栗東市戦没者追悼式、 
８日（金）議会本会議再開 個人質問、委員長会、９日（土）第１７回ジャパンスローイン

グビンゴ大会、１１日（月）議会本会議再開 個人質問、１２日（火）議会本会議再開 個

人質問、１３日（水）予算常任委員会、１４日（木）文教福祉常任委員会、１９日（火）決

算特別委員会 全体会、２１日（木）決算特別委員会 文教福祉分科会、２２日（金）決算

特別委員会 全体会（特別会計）、２５日（月）決算特別委員会 全体会、２６日（火）史跡

旧和中散本舗・名勝大角氏庭園保存活用計画策定委員会、２７日（水）第２回行財政改革推

進本部会議、２８日（木）議会運営委員会、議会本会議再開・委員長報告・採決、委員長会、

議会説明会、２９日（金）教育委員会定例会です。 
 以上でございますが、何かご質問ございましたら、お願いします。 
 
教育長  
 ないようですので、次に進めさせていただきます。 
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教育長  
 続きまして、日程６ その他報告事項①各課（館・所）の「９月度事業進捗状況について」

報告をお願いします。 
 

教育総務課長から順次報告 
 
教育長  

報告事項①について、ご質問等はございませんか。 

 

内記委員 

 学校給食の関係で、委託先が変わったということですが、何か反響はありますか。 

 

教育総務課長 

 調理員さんは前の方もだいぶ残っていただいていますので、たいしてぎこちないことも

なくスムーズに給食が提供できていると思います。 

 

内記委員 

 献立が大きく変わったことはないですか。 

 

教育総務課長 

 栄養士さんは一緒ですので、特に変わったことはありません。 

 

太田委員 

 トラックの絵も変わりましたね。委託先が変わったからですか。 

 

教育総務課長 

 委託先も変わってトラックも変わりましたので、絵も変わりました。また、トラックの

サイズも変わりました。 

 

田中教育長職務代理者 

 幼稚園の給食も変わったようで、幼稚園のカレーがなかなか行き渡らなかったらしいで

すが、今回カレーが幼稚園の方で食べられたということで、子ども達がすごく喜んでいた

と保護者さんからお聞きました。 

 

教育総務課長 

 現場にもしっかりと声を届けたいと思います。 
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教育長 

 ほかに何かご意見等ございませんか。それではないようですので、以上で各課の９月度

事業進捗状況について終了させていただきます。 

 次に報告事項②「児童生徒数出勤・出席状況について」報告をお願いします。 

 

学校教育課長、幼児課参事から順次報告 

 
教育長  
 ただいまの報告につきまして、ご質問、ご意見はありませんか。 
ないようですので、報告事項②「児童生徒数出勤・出席状況について」を終了します。 
次に報告事項③「令和４年第４回栗東市議会定例会について」報告をお願いします。 
 
 教育部長・こども家庭局長から報告 
 
教育長 
 ただいまの報告につきまして、ご質問等ございましたら、お願いします。 
 
太田委員 
 学校のグラウンドが使えないということですが、公園とかそういう広いところが少なくて、

あったとしてもボールとか球技が使えないと言われてて、学校が使えなかったら、どこに行

くんですかということなんですが、学校はダメなんですか。 
 
教育部長 
 先程も言いましたように、学校は個人利用という形ではお認めできませんが、スポーツの

振興ということでスポーツ少年団ですとか、１０名以上の団体で登録していただいて、しっ

かりと管理責任者と指導責任者を設置していただいた上で、登録していただければ利用可能

となっております。学校施設ということで、何か壊されたり、何かあった時には直していた

だくことはもとより、授業に差し障りがあるということと、ケガされた時の責任問題や勝手

に入られた時に誰が責任を負うのか、何かあった時に学校長が来るのか等、問題点もござい

ますので、学校施設という形という中で個人利用はお断りさせていただいております。 
 
太田委員 
 じゃあ、どこに行けばいいんですか。 
 
教育部長 
 市内に整備されている比較的大きな公園もございますので、そういったところをご利用い
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ただくということです。もちろんそこには小さなお子さんもおられるかと思いますので、お

互いに譲りあいながら利用いただくということです。 
 
太田委員 
 小さい子どもがいるからといって、ボールはやめてくれと最近は言われていると思うので、

サッカーのクラブチームに入っているけど、ちょっと練習がしたい、野球の練習がしたい、

というのをじゃあ、どこで出来るんだというのと、親としては全然知らないところに行くの

ではなく、行きなれている学校で練習している方が安心はあると思うので、言われているこ

とは分かりますし、責任の持っていくところも分かるのですが、子ども達の面もみて緩和じ

ゃないですけど、大きい目でみていただけないかなと。逆にここを整備するとかここにあり

ますよとか代案を出していただけないかなと思います。 
 
教育部長 
 それにつきましては、私どもと別に都市計画課の方にもご質問がございまして、どこだっ

たら遊べるかとかマップを作ったりとか、そういったところの提案もさせていただいており

ます。 
  
教育長 
 他に何かご質問等ございませんか。ないようですので、報告事項③「令和４年第４回栗東

市議会定例会について」を終了します。 
 
教育長 

次に日程７ その他①各課からの報告事項について、ございましたら挙手にてお願いいた

します。 

 

・生涯学習課長より、森の秋まつりについて案内 

 

教育長 

 ほかにございませんか。 

 

教育長 

 ないようですので、次に、その他②次回１０月度教育委員会定例会の日程についてお願い

します。 
 
教育総務課長 
 １０月の定例会の日程については、１０月３１日（火）１５時３０分からでいかがでしょ

うか。 
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教育長 

 ただいまの定例会の日程について、皆様ご都合はいかがでしょうか。 

 

全委員 

 ３１日（火）でよい。 

 

教育長 

 次回定例会は１０月３１日（火）１５時３０分からでお願いします。 

 
教育長 
 最後になりますが、太田委員が今月末を持ちまして退任されます。令和元年１０月から４

年間、大変お世話になりました。 
 太田委員には保護者の代表として現役の親の立場として色々とご意見をいただきました。

私達自身が当たり前と感じていた場面でも色々と指摘もしていただき、改めて考えさせられ

たこともたくさんあったように感じております。特にお住まいが学校の前ということで、目

にされたことがリアリティのある表現で他の教育委員さんにとっても、現実の子どもの様子

がよく理解していただけたのではないかなとそのように感じております。本当に４年間、長

い間お世話になり、ありがとうございました。 
 それでは、今回が最後の教育委員会になります太田委員から、一言お言葉を頂戴できれば

と思います。 
 
太田委員 
 ４年間ありがとうございました。４年前、当時の福原教育長さんと中濱部長さん、今、そ

こに座っていただいている福田課長さんにお会いして、お話をさせていただきこんな私でよ

ければと引き受けさせていただきました。しかし、その後、世界でコロナという謎の感染病

が広まり、日本では感染者数と死者数が日々増えていき、緊急事態宣言が出され、全ての学

校やお店が休業、休校し、外出自粛まで出る事態となったことに誰もが恐怖を感じたと思い

ます。この状況がいつ終わるのかいつ元の生活に戻れるのか分からない中、先生方は子ども

達のために学校中を消毒して回り、授業が出来ないからとプリントを作成し、各家庭に配付

までしてくださいました。また、３月４月ということもあり、幼稚園、小学校中学校の卒業

式、入学式、それらの限られた時間と制限された中で執り行っていただけたことは当事者の

保護者の一人として本当にありがたく思っております。長い緊急事態宣言が解除されても、

行動自粛や制限があり、学校行事も全てが中止、短縮になりました。１年間のカリキュラム

等も大きな影響があったと思いますが、それ以上に子ども達のケアに先生方は大変気を遣い

苦労してくださったと思っております。そんな中、政府の掲げた GIGA スクールが前倒しと

なり、一人１台のタブレットの配付の準備にとりかかっていただいた髙野課長さん、７千人
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前後の子ども一人ひとり、しかも学校と家庭を通信する数か月で出来るのか、質問させてい

ただきました。その時に頑張ります、いや、やります。と心強い言葉を聞かせていただきま

した。多分その裏ではたくさんの苦労と労力を使い、本当に頑張っていただいたと思ってお

ります。そのおかげで、今では当たり前のように一人１台タブレットを持って、学校と家庭

で勉強が出来るようになっています。それと、学校の先生方一人ひとりの努力と栗東市の職

員、教員の皆様の協力があったからこその早い実現だと思っております。本当にありがとう

ございます。色んな課題や問題点、改善点はあるかと思いますが、まだまだこれからです。

使われるのではなく、もっともっと使いこなし、今までの教育の古き良きところも残しつつ、

新しい栗東の教育も進めていただけたらと思います。本来、教育委員の活動がどこまでのも

のか分からないままですが、そんな中でいくつかの学校訪問させていただきました。幼稚園、

幼児園、小学校、中学校とそれぞれの雰囲気や日頃の生活を見せてもらい、素晴らしい取り

組みをしていたり、問題点や悩みを持っていると色々な話を聞かせていただきました。美味

しい給食も食べさせていただくことも出来ました。栗東中学校に伺った時に教室のカーテン

がボロボロになっていて、外から見ても悪いイメージしかないのではと、話をさせていただ

きました。数か月後に校長先生に会った時にカーテンが新しくなります、お礼を言っていた

だきました。とても嬉しかったです。これは色んな大変なことがある中で大角課長さんが頑

張ってくださったと思っております。５月８日にコロナが５類に移行され、制限も緩和され

日常生活、学校生活も戻りつつありますが、今年の夏は猛暑、酷暑という異常な暑さが続き、

夏なのにインフルエンザも流行しています。４、５年前、コロナ前とは違う、コロナ、猛暑

を踏まえた新しい日常生活、学校生活が求められていると思います。まだまだ先生方の気の

休まることがなく大変だと思いますが、リフレッシュしながら子ども達と楽しくやっていっ

てもらいたいと思います。栗東子育て教育 Next プロジェクトも進められて、良い評価もい

ただいていると聞いています。２０２５年には国スポ障スポもあります。これからの栗東市

がどのように変わっていくのか楽しみです。出来たらもう少し近くで関わっていきたかった

と思っています。教育委員としてたいした意見も言えず、何の貢献も出来ていなくて大変申

し訳ございません。コロナ禍の４年間でしたが、長いようで短かった４年です。もっともっ

と皆さんと色んな話がしたかったです。もっともっと皆と一緒に栗東市のためにお役に立ち

たかったと思っております。安土教育長さん、内記委員さん、田中委員さん、今日は欠席を

されていますが、朽木委員さん、一緒に教育委員をさせていただいたことに、本当に感謝し

ております。良い経験をさせていただきました。皆様に出会えて良かったです。４年間お世

話になりました。ありがとうございました。 
 
教育長 
 太田委員、大変ありがとうございました。本当にこの４年間、太田委員にとっては教育委

員って何するところなの、と普段の生活の中では全然分からない、こういった部分や行政運

営に入っていただいて、仲間に入っていただいて色んなことを経験されたと思います。特に

私自身は太田委員さんと初めてお出会いさせていただいて、うちの子はコロナで３年間本当
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に何も出来なかったと、小学校の卒業式もまともに出来ず、中学校の部活動も大会に満足に

参加できず、そして今度、卒業式を迎えるんだと。そういったことを言われたときに、我々

教員にとっては１０年間のうちの１年間であったり、２０年間のうちの３年間であるかもし

れませんけど、子どもにとってはたった１回しかない３年間であるということを、改めて感

じることが出来て、出来る範囲の中で学校現場も子ども達をやはり支えて少しでも良い思い

出を、このコロナ禍の中でも良い思い出を作っていただいて、また、この３年間の色んな課

題であったり成果であったことも引き続いてこれからの人生を歩んでもらえたらいいなと

いうことを校長会等でも私の方からも話をさせていただいたところもあったと思います。先

程も栗東中学校の話もありまして、カーテンがボロボロだと。私も長い間、栗東中学校にい

て、あの教室にしょっちゅう入ってたけど、そんなことにさえ気がつかなかったという情け

ない思いです。自分の家に住んでると、自分の家の汚れが目立たないのと一緒でこうしてよ

そからお客さんが来てもらってこそ、新たな発見も出来るんだというような部分で改めて感

じることが出来た、そういった太田委員の支えていただいた、指摘していただいたことが大

きく栗東市の中でも色んな部分で力になっていただいたと思います。これからは、一つ教育

委員という立場はおりられますけど、一市民としてまして教育行政の中心におられた経験を

生かしていただいて、良き支援者であったり、また、教育委員会へと出向いていただいた時

にはまたご意見の方も賜ればなと思います。本当に４年間ありがとうございました。 
 
教育長 
 本日予定しておりました日程はすべて終了しました。これをもちまして、９月度教育委員

会定例会を閉会いたします。どうもありがとうございました。 
 

閉会宣言  １４：３５ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


